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La présente invention a pour objefruh dispositif &
variateur de vitesse incorporé pour la transmission dans
un sens détermin& d'un couple entre deux &léments rota-
tifs coaxiaux, respectivement moteur et récepteur.

Le but de l'invention est de réaliser avec des
moyens simples un tel dispositif, dans lequel le rapport
de transmission correspondant i un effort moteur puisée
s'8tablir automatiquement en fonction du couple résis-
tant & vaincre. ' ' S

A cet effet le dispositif suivant 1'invention, du -
type mentionné au début, est caractériséd en ce qu'il com-
porte_des chemins de roulement, ou de glissement,rrecti~
lignes,'supportés d rotation autour de 1l'axe géométrique
du dispositif, pour le guidage en translation,suivant un
axe coupant l'axe du dispositif, d'un chariot comportant
un maneton d'orientation axiale qui coopéré avec une ram-
pe solidaire de 1'élément récepteur et qui, en chacun de
ses points, fait avec le rayon correspondant un angle su-.
périeur & 90°, ce chariot &tant sollicité vers une posi-
tion extr@me de haut rapport, pour laquelle le maneton se
situe sur la rampe en un point dont le rayon est minimal,
par des moyens &lastiques 3 l'encontre desquels le couple
moteur peut déplacer le chariot hors de sa position ex-
tréme de haut rapport et astreindre le maneton 3 glisser
au contact de la rampe en des points de rayon supérieur
au rayon minimal en exercgant sur elle une force tangen-
tielle variable qui, lorsque le couple résistant est sur-
monté, entraine en rotation 1'é&lément r&cepteur. '

Dans le dispositif ainsi constitué le chariot mesure
d tout instant aussi bien le couple moteur, directement
ou sous l'effet du décalage angﬁlaife entre 1'élément mo-
teur et un élément intermédiaire rotatif portant les che-
mins de roulement du chariot, que le couple résistant,
par l'intermédiaire de la rampe, et il subit des débat-
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tements en correspondance avec les fluctuations de ées
deux couples. Il y a donc en permanence une adaptation
automatique par variation de la vitesse angulaire de
1'élément récepteur. '

Dans l'appllcatlon du dlspOSltlf d l'entrainement
par chafne de la roue arri&re d'un cycle,. 1'élément ré&-
cepteur est constitué par un plgnon gue la chalne relie
au pignon porté par l'axe de roue. Au démarrage, lorsque
l'effort moteur est appllque par le pédaller, dont l'ar-
bre supporte 3 rotation libre le,p;gnon recepteur soli-~
daire de la pi&ce dans laquelle la rampe est,fbrmée, et,
s'il y a lieu, 1l'&lément intermédiaire, le maneton du
chariot s'&loigne de 1l'axe du dispositif le long de la
rampe, en,accroissanq du m&me coup la longueur du bras
de levier avec lequel il attaque 1’ensemble rampe-pignon
récepteur, -faisant ainéi passer le systéme progressive-
ment d'un grand développement § un petit développement.
Au moment oii 1e'développement devient suffisamment faible
pour que le couple r@sistant au démarrage soit vaincu, le
départ du cycle a lieu. Aprds le démarrage le couple ré-
sistant éiminue et le maneton fevient normalement vers
1l'axe, ce qui correspond 3 un développement plus &levé.

En pratique le cycle peut, dans des conditions nor-
males de route, rouler sous un effort constant.

Cet effort constant que le cycliste est en mesure de
fournir dépend de sa capacitd musculaire et ae-sa sporti-
vité, et il est donc souhaitable que les plages respec-
tives de grand développement et de petit développement
aient une étendue qui éoitrchoisie en'rapport avec le
tempérament de l'utilisatéur. Ce choix'peut’étre fait, "
pour un méme diamétrg;du pignon de ioue_arriére,'par la
détermination s&lective du diam@tre du pignon récepteur.

Les moyens Eélastiques peuvent &tre prévus'pour l'en~
trainement en rotation de 1'élément 1ntermed1alre a par-

~—

tir de l’element moteur et &tre. réalisés par exemple sous
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la forme de ressorts de traction oriehtéS‘ungendelkment,

Il est &galement possible de monter le chariot sur
des chemins de'roulement portés par 1'une des manivelles
d'un cycle et de prévoir un ressort de compression le sol-
licitant vers l'axe. ' -

~ L'invention sera explicitde de fagon puremént indica-~-
tive au cours de la description qui va suivre, en réfé-
rence au dessin annexé, dans lequel : ) .

- la fig. 1 est une vue en perspective &clat&e d'un
mode d'exé&cution du dispositif suivant 1'invention, ap-
pliqué & l'entrainement de la roue afriére d'un cycle;

- les fig. 2 et 3 représentent, en,élévatién,.dans
des positions différentes, 1'8lément intermédiaire et le
chariot porté par cet élémeﬁt, gui font\partie du dispo-
sitif de la figure 1; ' 7

- la fig. 4 est une vue en perspective d'une varian-
te de la liaison entre l'arbre du dispositif et 1l'élément
intermé&diaire; '

- la fig. 5 représente une variante de montage du chariot.

Le diépositif de transmission, 3 variateur de wvi-
tesse incérporé, suivant 1'invention, est représenté sur.
les différentes figures dans son application & 1l'entrai-
nement par une chaine, non représentée, de la roue ar-
riére d'un cycle. ' '

L'élément moteur du dispositif est constitué par
l'arbre 1, d'axe XX, du pédalier, aux extrémités duquel
sont fix8es les manivelles 2, 5. Au voisinage de la ma-
nivelle gauche 2 et en degd de cette dernidre est fixé
sur l'arbre 1 un plateau 3, de forme circulaire; sur la
face interne duquel sont ancrées en 4, 3 proximité de la
périphérie du plateau, ies extrémités avant, considérées
dans le sens de la fl&che f, qui correspond 3 la trans-
mission du couple, de trois ressorts de traction 6 :
d'orientation générale tangentielle par rapport a 1'axe
XX et angulairement équidistants, dont les extrémités
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arridre 7 sont ancrées en trois points correspondants 8,
uniformément espacés,. de la face externe d'un é&lément
intermédiaite 9, constltue lui aussi. par un plateau cir-
culaire, coaxial au plateau 3 et supporte en son centre,
a rotation libre,»par 1'arbre moteur 1.

A proximité‘de_sa'périphérie le plateau intermé-
diaire 9 comporte une fente 11, ayant la forme d'un arc
de cercle dont le centre est situé sur l'axe XX, que tra-
verse un d01gt 12 a° orlentatlon ax1ale, fixé par 1l'une de
ses extrémités sur la face interne du plateau moteur 3.
L'autre extrémitd de ce d01gt est engagee dans une four-
chette 13,or1entee dans une direction perpendlculalre a

-

“1'axe XX, qui est découpée & 1' extrémlte d'une patte 14 -

formée dans une plaque 16 constltuant le corps d'un cha-
riot 17 guidé en translation, sulvant un axe diamétral Yy

‘coupant 1l'axe longitudinal XX,al1 moyen de deux paires de

galefs-lS, 19 3 double flaséue montés sur le cbrpa de
chariot 16 et coopé&rant avec des chemins de roulement
rectilignes 21, 22, respectivement, -fixés sur la face '
1nterne du plateau intermédiaire 9 au moyen de boulons
23, et qui, dans l'exemple represente, sont constltues
par des lames plates. '

Le libre passage de l arbre 1 & travers le chariot "
17 est assuré& au moyen d'une lumi&re 24, dont 1l'axe coin-
cide avec l'axe YY, qui eét ménagée dans le corps 16. :

Les débattemenpa—du éhariot,l?,dus aux déplacements
angulaires relatifs entre le plateau moteur 3 et le pla-
teau intermédiaire 9, qui se produisent sous l'effet du

_couple moteur exercé a 1'encontre du couple résistant,

sont limités par le contact de butée du doigt 12 avec
les extrémités 26 de la fente circulaire 11.

Sur la face du corps 16 du chariot, qui est opposee
au plateau intermédiaire 9, est fixé par 1l'une de ses

extrémités un maneton 27, dlorientation axiale, ‘dont
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l'autre extr&mité est éngagée dans une'fehte 287formée
dans un plateau 29, qui comme le plateau infermédiaire 9
a une forme circulaire, eét coaxial au p;aﬁeau moteur 3
et est supporté d rotation libre par l'arbre 1. Avec ce
plateau est sclidarisg, au moyen de vis 31, l'élement
récepteur du dispositif constitué par un ‘pignon 32, avec
lequel est normalement en prise la chaine relide au p1—
gnon de roue arridre, et qui est traversé lui aussi par
1'arbre 1, 3 proximité de liextrémitéd de ce dernier qui
est assembl&e avec la manivelle droite 5.

La fente 28 est profilée eﬁ forme de spirale d'Archi—
méde dont le rayon croit dans le sens de'la'fléche £ a
partir d'une valeur faible jusqu'a une valeur extr&me pro-
che du rayon du plateau 29. Dans l'exemple représenté,
l'arc sur lequel s'étend la spirale est de 360°, mais son
amplitude pourrait &tre inférieure 3 cette valeur.

Sous l'effet du ccuple moteur de sens f exercé sur
l'arbre 1 et transmis avec un décalage angﬁlaire_dﬁ 3
l'allongement des ressorts 6 par le plateau intermédiaire
9, le maneton 27 applique sur la rampe 28a formée par le
bord interne de la fente 28, une poussée tangentielle qui
tend & faire tourner solidairement le plateau 29 et le
pignon de chaine 32, mais qui ne les entralne effective-
ment que si le couple résistant est surmonts.

La figure 2 représente le plateau intermédiaire 9 et
le chariot 17 dans la position pour laquelle le cycle est
au repos, aucun couple moteur n'étant appliqué sur l'ar-
bre 1. Les ressorts 6 sont detendus, le doigt axial 12
est en butée contre l'une des extrémités 26 de la fente
11 et le maneton 27 est situé A proximité de 1'extrémitd
de rayon minimal de la fente en spiréle 28,

Pour le d&marrage le cycliste exerce un- couple au
moyen des manivelles 2, 5 sur l'arbre 1 et.le plateau 3.
En raison du faible bras de levier:du couple appliqué
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par le maneton 27 sur la rampe 28a le plateau 9ireéte

- immobile et les ressorts 6 sont mis en tension. Le doigt

12 se déplace alors dans le sens f le long de la fente 11
ce qui provdque un déplacemenﬁ correspondant du chariot
17 et un glissément’du.maneton 27 1le iong de la rampe
28a, jusqu'd ce que le bras de levier du couple exercé
par le maneton ait atteint une valeur suffisante pour
vaincre le couple résistént. Dans 1'exemple réprééenté on
a supposé que la position corréspondante;'qUi assure'le
démarrage, est celle pour laquelle le doigt 12 ayant at-
teint sa position limite.de butée au contact de l'autre
extrémité 26 de la fente 11, le maneton 27 est lui-méme
situé 3 l'extrémité de rayon max1mal de la fente en spi-.
rale 28 (fig. 3). ’ o }

On remarguera que pour la position du maneton sur la
partie de la rampe dont le rayon est inférieur 3 celui du
pignon de chaine 32, 1l'entrafnement peut dtre considéré
comme étant.é grand développement, tandis gue pour un
rayon sup&rieur 3 celui du pignon il s'*agit d'un entraf-
nement 3 petit déveloépemeht. 7 7

Dans la variante de la figure 4, 1le pléteau'B a été
supprimé et les resso:ts de traction 6 ont &té remplacés
par un ressort—sgirale unique 35 entourant 1'arbre 1,dont
les.extrémités respectivément interne 36 et externe 37
sont ancrées sur l'arbre et sur la face externe du pla-
teau intermédiaire 9. Quant au doigt axial 12 il est
fixé directement sur la manivelle 2. o

Les ressorts de traction circonférentieis 6 pbur-
raient &tre remplacés par des ressorts de flexion'
d'orientation générale radiale dont les extrémités res-
pectives seraient ancrées en un point voisin de l'axe
XX, fixe par rapport au plateau 3 et en un point éloigné
de l'axe fixé au plateau intermédiaire 9.

Dans'lféxemple schématisé de la figure 5 le plateau
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moteur 3 et le plateau intermédiaire 9 sont supprlmes et
les galets 118, 119 du charlot 117 sont guldes au contact
de chemins de roulement 121, 122 leeS ou formés sur la.
manivelle 2 du pé&dalier. Le maneton 127 du chariot est
engagé dans la fente 128 du plateau récepteur 129, qui
forme une spirale dont l'angle au centre a une amplitude
plus faible que dans l'exemple des figures 1 i 3, et il
est appuy& contre la rampe 128 par un ressort de _compres-
sion 40 dont les extrémités respectlves sont appuyees sur
une coupelle 41 fixée sur l'extrémité correspondante du .
chariot 117 et sur une coupelle 42 fixée sur la mani-
velle 2. La ligne d'action du reséort 40 coincide avec"x
l'axe de symétrie 2% du chariot, qui est sollicité vers
sa position extréme de haut rapport;;pour'laQuelle le ma-
neton 127.est & une distance minimale de l'arbre 1. Le -
fonctionnement dqu dispositif de la figure 5 est pratique-
ment identique & celui des figures 1 & 3. 7

Bien entendu le pla%eau 29 ou 129 pourrait &tre al-
1&gé et ré&duit & une pidce constituant une simple cou-
lisse dans laquelle serait formée la fente 28 ou 128 et
qui comporterait un moyeu traversé par l'arbre 1 auquel -
le pignon de chafne'32 serait &ventuellement fixé.

v
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~ REVENDICATIONS -

1 - Dispositif 38 variateur inqorpofé pour la trans- .
mission, dans un sens déterming, d'un cbuple,entfe deux
€léments rotatifs coaxiaux,'respectivement moteur et ré-
cepteur, caractérisé en ce qﬁfil comporte des chemins de
roulement (21, 22 - 121, 122), ou de glissement, recti-

lignes, supportés & rotation autour de l'axe géométrique

'_(XX) du dispositif, pour le guidage en translation ra-
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diale, suivant un axe {¥Y, 22) coupantrlfaxe (XX), d'un 7
chatiot (17, 117) comportant un maneton (27, lZ?)—d‘orien—
tation axiale, qui coopére avec une rampe (28, 128) soli-
daire de l'&lément récepteur et qui, en chacun de ses
points, fait avec le rayon correspondant un angle supé-
rieur i 90°,,¢e chariot &tant sollicité vers une positidn-
extréme de haut rapport, pourhlaquelle;le maneton se si-
tue sur la rampe en un point dont .le rayon est minimal,
par des moyené élastiques 4 l'encontre desquels le couple
moteur peut déplacer le chariot hors de sa position ex-
tréme de héut‘rapport et astreindre le maneton & glisser
au contact de la rampé en des points de rayon supérieur
au rayon minimal en exergant sur elle une force tangen-
tielle variable qui, lorsqué—lé couple résistant est sur-
monté&; entraine en rotation i'élément‘récepteurr(29; 129).
2. - Dispositif suivant la revendication 1, caracté-
risé en ce que, ehtre les &léments moteur (1) et récep-
teur (29),'est disposé un &lément coaxialiintermédiaire'
(9} gui, d'une part est relié 3 1'élément moteur par les
moyens &lastiques (6, 35) gui sont & action circohféren—

tielle et permettent son entrainement en rotation, d'au-

tre part supporte les chemins de roulement (21, 22)L
orientés diamétralement, pour le guidage en translation
du chariot dont le mouvement est commandé par le déplacé—

ment angulaire relatif entre 1'élément moteur (1, 3) et

- 1'élément intermédiaire (9),7consécutif,§ la déformation

sous charge des moyens é&lastiques. -

.
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3 -~ Dispcsitif suivant la revendication 2, caracté-
risé en ce que les moyens €lastiques sont constitués par;
au moins un ressort de traction (6), d‘orientation géné- -’
rale circonférentielle par rafport é,l?axai(xx) du dispo«
sitif, et qui, considéré dans le sens de la rotation '
correspondant & la transmission du couple moteur, est an-
Cré par ses extrémités avant et arridre en des points 7
(4, 6) qui sont fixes par rapport & 1Yélément moteur (3)
et 3 1'élément intermé&diaire (9),jrespectivement;_ 7

4 ~ Dispogitif suivant la ievendicationVB, éaracté-r_
risé en ée qu'il est prévu trois ressortsjdertraction,(6);
angulairement &quidistants. ' / 7

5 - Dispositif suivant la revendication 2, caracté-
risé en ce que les moyens élaétiques sont constitués par
au meins un ressort de flexion d'orientation générale '
radiale, dont les extrémités fespectivés,sont ancrées en
un point voisin de 1'axér(XX) du dispositif qui est_fike—
par rapport i 1'élément moteur {3), et en un point &loi-
gné de l'axe du dispositif qui est fixe pat'rapport a
1'&l8ment intermédiaire (9). :

6 - Dispositif suivaht la revendication 2; caracfé-"
ris& en ce que les moyens &lastiques sont constituds pa£ 
un ressort-spirale (35) dont les extrémités sonq'andrées
respectivement sur 1'8lément moteur (3) et sur 1'&lément
intermédiaire (9), l'orientation de ce ressort-spirale.
&tant telle qu'il est mis en tension dans le sens de ro-
tation correspondant 3 la transmission du couple moteur.

7 - Dispositif suivant l'une des revendications 1 3
6, caractérisé en ce qu'un doigt (12) d'orientation géné-
rale axiale, situ& 3 une certaine distance de l'axe (XX)
du dispositif et solidaire de 1'&lément moteur (2, 3),
est en prise avec le chariot (17) pour l'entrainer en
translation sous l'effet du déplacement angulaire rela-
tif entre 1'&8lément moteur et 1'&lément intermédiaire

-(9).
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8 - Dispositif suivant la revendication 7, caracté-

~ris& en ce que le mouvement transversal du chariot (17)

est limité par des butées (26) prévueéfsur 1'élément in-
termédiaire (9), au contact desqguelles le doigt axial
(12) peut s'appliquer.. o

9 - Dispositif suivant l'une des revendications 1
a 8, caractérisé en ce que les chemins de roulement
(121, 122) sont fix&s ou formés sur un bras (2) soli-
daire de 1l'é@lement moteur, et orienté& radialement par rap-
port & l'axe (XX) du dispositifn pour,le,guidagereﬂ trans-
lation radiale du chariot (117) qui est sollicité par au
méins un ressort de compression (40) d{orientation radiale.

10 -'Dispositif suivant 1l'une des revendications 1
a 9, caractérisé eﬁ,deiqué la rampe (28a),avec 1aquelle'
coopére le manetbn'(Z?) §6rté par le chariot (17), est
formée dans une fente (28) pratiquée-dans une'piéce soli-
daire de 1l'élément récepteur,,ourdanS'l'élémént récepteur
lui-méme. 7 '

11 - Dispositif suivant la revendication 10, caracté-

ris& en ce que la rampe a la forme d'une spirale, par

‘exemple d'une spirale d*Archiméde.

12 ~ Dispositif suivant l'une des revendicationé 1.

d 11, caractérisé en ce qu'un afbre (1) constituant 1'élé~
ment moteur, ou solidaire de cet élément, supporte i ro-
tation libre 1'&lément récepteur (29, 129) et, le cas 7
échéant, 1'élément intermédiaire (9).

13 - Diépbsitif suivant la'revendication 12, carac-
térisé en ce que l'arbre (l)'traverse une fente ou découpe
(24) du chariot (17, 117). _ »

14 - Dispositif suivant 1'une des revendications 1
a 13, appliqué a l'entrainement de la roue arriére d'un
cycle, caréctérisé'en ce qué 1'élément moteur est'cbnsti-
tud par l'arbre (1) du pédalier et 1'&lément récepteur.
par un pignon (32) pour une chaine de transﬁission'pas—

sant sur le pignon de l'axe de roue, ce pignon récepteur
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qui est fixé sur la pi&ce (29) dans laguelle est formée'
la rampe (28a, 128a) associée au maneton (27, 127) du -
chariot, éyant un rayon compris entre les valeurs extré-
mes du rayon des points de la rampe et délimitant dans
5 cette derniére deuxrzones correspondant respectivement a
un grand développement et i un petit développement.

15 - Dispositif suivant la revendication 9, caracté-
risé en ce que 1'&lément moteur et l'&lément récepteur
étant constituds respectivement par-l'arbre (1) & double

10 manivelle (2, 5) du pédalier d'un cycle- et un pignon (32)
coaxial & l'arbre, relié parrune chaine au pignon de 1'axe
de la roue arriére du cycle, le bras radial est lui-méme
constitué au moins partiellement par la manivelle (2) qui

est opposé&e au pignon récepteur (32).
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